

三江热议

莫让“共享病历”遭遇软抵制

夏熊飞

患者不用带着纸质病历在不同医院间奔波,无需再做不必要的重复化验检验……记者从北京市卫计委获悉,北京市30家医院将实现试点电子病历共享调阅,包括北京大学第三医院、中日友好医院、阜外医院、北京天坛医院等。

12月13日《北京青年报》

此次北京市30家医院将实现试点电子病历共享调阅,对患者而言当然是福音。共享病历不仅提高就医的效率,还能避免重复检查、重复开药,进而大大节约了医疗费用,降低看病成本。尽管患者对共享病历举双手赞成,可医院未必乐意。

在大力整顿“以药养医”的今天,“以检养医”成了不少医院增加收入的途径,这从“医检结果互认”推行多年却收效甚微可见一斑。实现了病历共享,许多重复性的检查将会被系统自动提醒,少了这些检查,医院的收入自然也会大打折扣。此外,病历共享也存在一定的风险。如果此前的医院存在诊疗不精准的问题,后面的医院根据之前的病

历进行施治,导致医疗事故与纠纷,责任究竟该谁承担呢?

无论是从医院收入或医疗风险角度考量,共享病历显然并不符合医院的利益诉求。尽管在上级主管部门的推行下,共享病历必须得实施,但却可能遭遇部分医院的软抵制。如以信息不全、医院级别不够等原因要求患者重新购买病历,并接受重复检查等。

要避免“共享病历”遭遇软抵制,就必须得对症下药。一方面,继续加大对“以药养医”“以检养医”的打击力度,让医院更多回归公益本质,对医生的薪酬机制也要不断完善,减少医生创收的压力,少了利益纠葛,医生就能更加纯粹地承担治病救人的责任;另一方面,也要降低医院共享病历需要承担的风险,明确病历不精准导致医疗事故的责任承担机制。

只有消除了医生经济利益受损、承担额外医疗风险的后顾之忧,“共享病历”才能畅通无阻地推行下去,进而提升就医效率、降低看病费用、节约医疗资源,造福广大患者。

图说世相



5岁娃报7个兴趣班

一位在师范院校任教的妈妈告诉记者,她给5岁的儿子报了7个兴趣班,包括数学、书法、美术等。作为教育工作者,她认为这都是孩子必须具备的素质。

“不能让孩子输在起跑线上”已经是家长们的共识,于是,右脑开发、情商培养、创客潜质……打着形形色色“高端大气上档次”理念的早教机构,受到不少家长的追捧。儿童早期教育固然重要,但记者调查发现,不少家长在一些商家以营利为目的蛊惑下,“起跑线焦虑”日益严重,让不少早教行为呈现盲目、抢跑甚至荒唐的状况。

12月13日 新华网

5岁的孩子当真能承受如此“重压”吗?“起跑线焦虑”很大程度上源于父母的理念和社会风气,最终伤害的是孩子。

朱慧卿 绘

投稿邮箱 nhwbpj@163.com

文明快评

直播顾客隐私岂由商家决定?

张淳艺

12月12日,一名自称陈菲菲的“90后”女生发表文章,公开质疑360平台的“水滴直播”在公共场所直播公众隐私。记者走访调查后发现,确实存在商家未明示消费者从而进行直播的情况。针对此番质疑,360公司回应称,是否开启直播功能完全取决于购买的商家自主决定。

12月13日《北京青年报》

在回应中,360公司反复强调,水滴直播平台建立严格的内容审核机制,建有一支将近100人的审核员队伍,每天24小时对直播内容进行审核把关,对于侵犯个人隐私以及其他违背公序良俗的行为,一经发现立即删除。这其实是在偷换概念,侵犯隐私和侵犯隐私权是两码事。或许,直播内容并未造成消费者个人隐私的实质性泄露,但这种未经授权擅自直播的做法本身,就已经侵犯了公众的隐私权。从法理上讲,隐私权是指自然人享有的私人生活安宁与私人信息秘密依法受到保护,不被他人非法侵扰、知悉、收集、

利用和公开的一种人格权。权利主体对于自己的隐私是否向他人公开以及公开的人群范围和程度等具有决定权。即使一个人选择置身于商场、餐厅等公共场所,也不等于其放弃了隐私权。商家直播固然是出于自身营销宣传的考虑,却在客观上让消费者对个人行为的公开范围和程度失去了控制,隐私权已然受到侵害。

我国是世界上视频监控发展速度最快的国家,预计未来三年公共监控摄像头将增加到6.26亿个。但对于摄像头的管理和使用,一直缺乏法律约束与规范。去年11月,公安部会同有关部门研究起草的《公共安全视频图像信息系统管理条例》公开征求意见,拟规定使用单位应当采取授权管理、控制访问等措施,控制对视频图像信息的查阅、复制和传输;任何单位和个人不得买卖和非法使用、复制、传播公共安全视频图像信息系统的基础信息或者采集的视频图像信息。希望有关方面加快立法步伐,推动条例早日出台,有效约束监控行为,切实保护公众隐私。

浙江省首批临床医学研究中心启动

宁波市第一医院成为首家入选核心单位的地市级医院

浙江省首批临床医学研究中心启动大会近日在杭州举行,首批3家临床医学研究中心正式启动,这标志着省级临床医学研究中心在我省正式启航。此次大会上,宁波市第一医院收获颇丰,成为首家入选省级临床医学研究中心核心单位的地市级医院。该院心血管内科入选浙江省心脑血管疾病临床医学研究中心核心单位,肝胆外科和胃肠外科还入选浙江省肝胆胰疾病临床医学研究中心和浙江省腹腔脏器微创诊治临床医学研究中心网络单位。



心血管内科年收治患者超5000人 入选省级临床医学研究中心核心单位

上周,首批启动的3家省级临床医学研究中心向所有参加单位授牌,宁波市第一医院党委书记、副院长陈晓敏从杭州捧回浙江省心脑血管疾病临床医学研究中心核心单位的牌子。

据了解,首批启动的3家临床医学研究中心均由省内临床诊疗技术水平领先的医院牵头,省、市、县三级医院共同参加组成,是协同开展疾病诊疗技术研究、临床成果推广和人才队伍培养的高水平、开放式科研平台。在组织架构上,临床医学研究中心采取“1+5+10+x”形式,即1家医院牵头并与5家左右省内优势医院组成核心层,纳入10家以上市县医院和若干家医药、医疗器械企业等。

“医院心血管内科此次入选省级临床医学研究中心核心单位,说明我们的心血管内科水平达到比较高的水准,居省内同类医院前列。”陈晓敏介绍,此次申报核心单位,竞争十分激烈,宁波市第一医院心血管内科能在省内十几家大医院中脱颖而出,主要依赖很强的诊疗和科研实力。

目前医院的心血管内科有四个病区,每年收治各类心血管内科病人5000多例,每年从事心肌梗死介入手术1000多例,心脏电生理手术水平已经跻身全国第一方阵,手术难度与国内国际接轨。

宁波市第一医院心血管内科还是国家级药物临床试验基地,承担了多项国内国际多中心的临床研究。在心梗的快速处理上积累了丰富的经验,医院的胸痛中心从心梗患者到医院以后,到为患者打通血管,能在90分钟内解决问题。

肝胆外科和胃肠外科入选网络单位 高难度腹部手术水平有望更上一层楼

浙江省首批临床医学研究中心启动大会上,宁波市第一医院还成为浙江省肝胆胰疾病临床医学研究中心和浙

江省腹腔脏器微创诊治临床医学研究中心的网络单位。

“医学研究需要大数据,多中心的研究更能体现学术成果的价值。”宁波市第一医院副院长姜建帅介绍,从上世纪八十年代开始,医院的胃肠外科就从普外科分离出来,2013年开始和浙江大学医学院进行专科对接,近年来胃肠外科、肝胆胰外科在胃肿瘤、大肠肿瘤、肝脏肿瘤和胰脏肿瘤方面从事了大量的病例研究。目前医院的胃肠外科和肝胆外科80%左右的手术可以在腹腔镜下完成。胃肿瘤手术位于全市第一,已进行肝脏肿瘤手术近百例。

姜建帅介绍,加入省级临床医学研究中心,能提升我市胃肠和肝胆外科手术的水平,高难度腹部手术水平有望更上一层楼,让老百姓不用出远门就能看好病。

记者 孙美星 通讯员 赵冠菁